

УДК 94"04/14"

ПЕРВОНАЧАЛЬНАЯ СТОЛИЦА ЗЕМЛИ КАЗАНСКОЙ*
(вопросы хронологии, «столичного» статуса и историко-культурного значения позднесредневекового городка-крепости «Ычки Казан» – «Ички Казан» в среднем бассейне р. Казанка)

Р.Г. Галлям, кандидат исторических наук

Исторические города Среднего Поволжья, в особенности эпохи поздней Золотой Орды, Казанского ханства, относятся к числу малоизученных. В их числе легендарная Иски-Казань (Старая Казань) – по народным преданиям, первая столица земли Казанской.

Современное Иски-Казанское (Камаевское) городище находится на высоком правом берегу среднего течения р. Казанка, в 1,5 км от с. Камаево Выскогорского муниципального р-на Республики Татарстан (в 53 км от Казани выше по течению р. Казанки).

К северо-западу от села, на высокой террасе, возвышающейся над старицей реки, на мысу, образуемом глубоким, с крутыми склонами, оврагом с юго-запада и крутым обрывом к старице с юго-востока, на ровной, издавна распахиваемой площадке расположено городище, – свидетельствует археологический справочник. С севера городище окружено хорошо сохранившимся дугообразным валом и рвом с проездом. Примерно посередине на мысу также заметны следы вала и рва. Площадка городища имеет треугольную форму, протяженность с севера на юг 320 м, с запада на восток

у северного вала 350 м¹. Таким образом, общая площадь городища составляет 112 000 кв.м.

Оно известно в литературе с 70-х годов XVIII в.² Несмотря на, казалось бы, относительно неплохую археологическую изученность, территория старого городища и его округа поныне таят в себе немало тайн и загадок, в числе которых достоверное время основания городка-крепости, хронология его «столичного» статуса, легенды, связанные с переносом «столицы» из среднего течения Казанки на устьевую часть реки – на место современной Казани и т.д. Задача их разрешения осложнена малочисленностью письменных источников эпохи.

Татарские предания связывают основание городка-крепости с завоевательным походом правителя Востока Тамерлана («Аксак Тимер») в 1391 г. на Болгар. Согласно легенде, жена («ханбике») убитого Тамерланом последнего правителя города – «хана» Абдуллы и их сыновья Алтынбик и Галимбик³ – чудесным образом были спасены жителями г. Биляр (Буляр). Предварительно подготовившись, последние, якобы, представили «ханбике» и ее двух сыновей взорам все-

* Исследование выполнено при финансовой поддержке РГНФ в рамках регионального научно-исследовательского проекта «Волжские земли в истории и культуре России», проект № 14-11-16026 («Малые города-крепости Среднего Поволжья в XV–XVII вв.: возникновение и развитие»).

могущего Тамерлана. И тот, очарованный ее красотой и сладостным красноречием, позволил ей с сыновьями, а также ряду освобожденных по ее просьбе знатных особ города Болгара поселиться в любой части Болгарского юрта, построив свой город. Впоследствии «ханбике» с сыновьями переехали на правобережье р. Камы и основали в среднем бассейне р. Казанки город под названием Болгар аль-Джадид («Новый Болгар») или Старую Казань (Иске Казан)⁴.

Однако достоверных письменных свидетельств, подтверждающих факт осады и завоевания г. Болгар в 1391 г. войском Тамерлана, не обнаружено. Тем не менее, учитывая, что этот год ознаменовался победным походом войска Тимура в Среднее Поволжье, такую вероятность исключить нельзя⁵.

Самые древние находки на территории современного Иски-Казанского (Камаевского) городища (джучидские монеты и т.д.) относятся к концу XIV в.⁶ В этой связи, сведения татарских легенд об образовании нового городка в среднем течении р. Казанка соотносимы с данными археологии. Поэтому есть основания предположить, что он был основан в конце XIV в., а именно в хронологическом отрезке между 1391 и 1400 гг.

Если по одним легендарным данным, город основали двое братьев, сыновья убитого Тамерланом правителя Болгара («хана») Абдуллы – Алтын-бек и Гали-бек («Галим-бек», «Гали-би»), то по другим – старший из братьев, Алтын-бек⁷. Как бы то ни было, Алтын-бек явился первым правителем округи – «княжества».

По одному из преданий, якобы, «один княжеский служитель, черпая из реки воду, уронил котел (казан) (медный. – *Р.Г.*) свой в реку; по этому случаю князь назвал реку и город Казанью»⁸.

В этой связи примечательно одно обстоятельство: хотя современное городище именуется «Иски-Казанским», в русскоязычной документации XVI – XVII вв. оно зачастую фигурирует как «Ички-Казанское» городище. Такое же название – «Ички Казан» (или «Ычки Казан») – носило и сельское поселение (слобода – ?) возле городка-крепости (совр. с. Камаево Высокогорского муниципального р-на РТ)⁹. Очевидно, что это их архаичные названия эпохи ханства. Русскоязычные транскрипции этих названий городища и поселения возле него на татарском языке интерпретируются как «Эчке Казан» («Внутренняя Казань»)¹⁰.

Вообще, определение «эчке» («внутренний») было характерным для социально-политической жизнедеятельности, топонимии и гидронимии позднесредневековых тюрко-татарских государств, в том числе и Казанского ханства. Так, понятием «эчке шәһәр» («внутренний город») обозначалась укрепленная (крепостная) часть города. В отличие от «задворных казаков», состоявших на службе у местных, вассальных от хана, князей и мурз, в Казанском ханстве «ички казаками» («эчке казаклар») называлась ханская (дворцовая) гвардия. Также известна речка Ичка («Ичка Казан» – «Эчке Казансу»), вытекавшая в свое время из оз. Верхний Кабан и впадавшая в р. Волгу в районе современного пос. Победилово г. Казани¹¹. Во всех этих случаях смысловое значение определения «ички» («ычки», «ичка») в русскоязычных источниках XVI–XVII вв. по-татарски одинаково – «эчке» («внутренний»).

Таким образом, есть основания полагать, что в эпоху ханства крепость-городок в среднем бассейне р. Казанка, а также поселение-слобода возле него носили название «Ички Казан» («Ычки Казан»), что по-татарски оз-

начает «Эчке Казан» («Внутренняя Казань»). Вероятно, что к их основным названиям «Казан» определение «ычки» – «ички» («эчке») было добавлено потому, что, в отличие от устьевой, «Новой Казани», они находились «в глубинке», на несколько отдаленных от Волги «внутренних» землях Болгарского юрта (улуса).

Как бы там ни было, очевидно параллельное существование двух названных городов-крепостей в определенный хронологический период времени – устьевой Казани и крепости-городка «Ычки Казан» («Ички Казан») в среднем течении р. Казанки (по крайней мере, до окончательного запустения городка-крепости «Ычки Казан» в середине XVI в.). В этой связи определение «ычки» («ички») в названии Ычки-Казанского (Ички-Казанского) городка-крепости следует рассматривать в рамках обычной топонимической традиции, когда одноименные поселения, для их различения между собой, получают в своих названиях дополнительные определения в виде «верхний» – «нижний» – «средний», «большой» – «малый», «старый» – «новый» и т.д.

Вместе с тем, уместен вопрос: почему же тогда ныне историческое городище, а также одноименный историко-культурный музей-заповедник называются «Иски-Казанскими» («Иски-Казанское городище», «Иски-Казанский музей-заповедник»)? Возможно, первопричиной топонимического казуса является государственно-канцелярское делопроизводство XVII в., либо народная память, согласно которой всякое наследие прошлого является «старым» («иске»). Отсюда простонародное название «старого» городища (в противовес «новой», совр. Казани) – «Иски Казан» («Иске Казан»). Согласно документам, данная трансформация топонима произошла между серединой и семи-

десятью годами XVII в. К 1678 г. он приобрел современную форму («Иски Казан»)¹².

Выше было отмечено, что крепость-городок «Ички Казан» (Эчке Казан) (другое, легендарное название – «Болгар аль-Джадид» – «Болгар эл-Жэдит», т.е. «Новый Болгар»), скорее всего, был основан в конце XIV в., во временном отрезке между 1391 и 1400 гг. Тогда Казанского ханства еще не существовало. Очевидно, с периода своего основания и до образования в 1437/38 – 1445 гг. Казанского ханства городок являлся «столичным» центром округа, некоего «княжества» под управлением вышеупомянутых «шахзаде» Алтын-бека и Гали-бека. В начале правил Алтын-бек – старший из братьев, затем – Гали-бек (Гали-би).

Впрочем, согласно дастану Ферхег-наме, Алтын-беку новые места не понравились, и он впоследствии перешел жить на р. Тобол¹³. Однако другая легенда повествует о его «полувековом» правлении здесь и уходе в бренный мир «столетним» старцем¹⁴.

Мы склонны придерживаться того мнения, что Алтын-бек, скорее всего, остался здесь и правил городком и его округой, т.к. тому есть косвенные свидетельства – опять же, легендарного характера. При том, конечно же, ни о каком «пятидесятилетнем» правлении Алтын-бека речи быть не может, поскольку примерно этим сроком определяется весь период существования самостоятельного Ички-Казанского (Ычки-Казанского) «княжества».

Сохранились предания о том, что Алтын-бек выстроил в «Старой Казани» (т.е. в «Ички» – «Ычки» Казани) мечети, медресе и мектебе для детей, разбил большие сады, привлек сюда со стороны много ученых мужей, которым выплачивал из казны ежемесячное жалованье. Переживая за разрушение города Болгар, всячески старался возродить былое величие от-

чего Болгарского юрта. Однако из-за общего запустения округа Болгар так и не смог добиться своего. Тем не менее, он возродил в г. Болгар Соборную мечеть («Хэлэф Жэмигы шэрифне»), Большое медресе, пригласив туда имамов и мударрисов (священнослужителей и учителей)¹⁵.

По одному из преданий, после смерти Тамерлана¹⁶ к Алтын-беку и Гали-беку присоединились третий (очевидно, младший) брат по имени Шеуне-бек (Шэунэ бэк) с сестрой. До того Шеуне-бек скрывался в г. Кашане¹⁷, где выдавал себя за учителя. Его сестра вышла замуж «за братнина полководца» (т.е. за полководца Алтын-бека) Муллу-Хазея (Муллу-Хажи)¹⁸, который был, наряду с Алтын-беком, «основателем Старой Казани, где и умер»¹⁹.

В этой связи исследователи XIX в. – священник Е.А. Малов и С.М. Шпилевский – указывают «на кладбище в ½ версте от города Иски-Казани, где более 300 лет тому назад положен... Мулла-Хазей, отчего и ключ, протекающий возле могилы, считается священным. К этому ключу набожные из татар, из близлежащих городов и деревень, приезжают на богомолье»²⁰.

Согласно легендам, после Алтын-бека правил его брат Гали-бек (или Гали-би), который также, как и старший брат, совершил немало благих дел.

Вероятно, что братья Алтын-бек и Гали-бек (или Гали-би) были единственными правителями Ички-Казанского (или Ычки-Казанского) «княжества» за относительно недолгий, примерно, полувековой период его существования до образования Казанского ханства в 1437/38 – 1445 гг. Правда, в одном из преданий, в свое время записанном со слов старца из с. Наласа (совр. Арский муниципальный р-н РТ) и повествующем об основании «Новой Казани» в устье

р. Казанки, упоминается правитель округи – «хан» и «царь» – по имени Гумер («Гомэр хан», «патша») ²¹. Однако это единичное сообщение, к тому же, несколько выбивающееся из общей канвы легендарных повествований о правителях «Старой Казани»²², никакими другими источниками, фактами не подтверждается.

Согласно легендам, именно при Гали-беке столица Ички-Казанского (Ычки-Казанского) княжества была перенесена в устьевую Казань, т.к. «места эти для народа показались невыгодными»²³. В однотипных татарских преданиях о «Старой Казани» характерно звучит недовольство местных женщин (в одних случаях – весьма знатных особ, в других – из числа простых жительниц разного возраста), их жалобы местным правителям на то, что трудно носить воду из реки на высокую гору²⁴. По некоторым легендам, князья-правители и сами были не вполне довольны местоположением своего городка²⁵.

Как бы там ни было, социально-экономические, политические основания для принятия непростого для местных правителей и населения решения очевидны – городок находился в отдалении от речных торговых путей, к тому же его местонахождение «в глубинке» затрудняло сношения с внешним миром. В этом отношении месторасположение устьевой Казани было гораздо более выгодным. Возможно также, что к тому времени относительно небольшая округа городка-крепости уже не могла в полном объеме обеспечивать социально-экономические, хозяйственные потребности все более увеличивающегося населения местности, т.е. отчасти исчерпала свои хозяйственно-экономические ресурсы.

К сожалению, в имеющихся письменных источниках этот процесс переноса столицы «княжества» из

«Ычки Казани» в устьевую Казань не прослеживается. Сведения легендарного характера, декларирующие о «104-летнем» и более существовании городка-крепости до обозначенного события, доверия не вызывают, т.к. серьезно противоречат существующей исторической хронологии. Собственно, в этом заключается одна из характерных особенностей татарских летописаний. В этой связи можно лишь предположить, что это политическое событие, ориентировочно, могло произойти незадолго до образования в 1437/38–1445 гг. Казанского ханства.

При этом буквально все татарские предания, повествующие о переносе «столицы» княжества в устье р. Казанки, связывают это событие с известным сюжетом сжигания и изгнания змей с Зилантовой горы («Елантау», в черте совр. Казани) и основанием, в этой связи, «Новой Казани»²⁶.

Однако, по свидетельствам археологов, опирающихся на новейшие результаты широкомасштабных археологических изысканий начала 2000-х годов, город-крепость на Кремлевском холме образовался еще на рубеже X–XI вв. Поэтому сообщения татарских легенд об основании несколькими веками позже в устье р. Казанки «Новой Казани» оказываются под большим сомнением. При этом самую возможность переноса столицы Ычки-Казанского (Ички-Казанского) княжества ближе к р. Волге, либо таковую попытку, нельзя исключать. К тому же, два городища на территории современной Казани – на Кремлевском холме и Зилантовой горе – в одно (пусть и не продолжительное) время могли сосуществовать. Примерно такого мнения придерживался в свое время и известный казанский исследователь-археолог Н.Ф. Калинин, который считал, что «в конце XIV в. на Зилантову гору была перенесена Казань с городища

Иски-Казань. Подтверждением своего предположения он считал находку при археологической разведке на склоне Зилантовой горы в 1950 г. белого изразцового кирпича с голубой поливой и фрагментов позднеболгарской керамики»²⁷. Следует также учесть, что археологически территория Зилантового городища поныне остается неисследованной до конца.

Имеется легендарное сведение о кончине последнего Ычки-Казанского (Ички-Казанского) князя Гали-бека (Гали-би) по пути следования в г. Болгар с целью посещения могилы своего отца. Однако, судя по всему, Гали-би и есть тот самый летописный «Либеи», убитый в 1445 г. сыном золотоордынского хана Улу-Мухаммеда Махмутеком²⁸. В свое время такого же мнения придерживался известный исследователь XIX в. В.В. Вельяминов-Зернов, считая, что «упоминаемые вотчики казанские, по Воскр. летоп. – Либеи, а по Никон. – Азыи, одно лицо»²⁹.

Как известно, с этого периода начинается новый этап в истории Среднего Поволжья – эпоха Казанского ханства. Материалы археологии, а также письменные источники свидетельствуют о функционировании крепости-городка «Ычки Казан» («Ички Казан») и в это период, вплоть до падения Казанского ханства в середине XVI в. Мало того, в эту эпоху округа была одной из экономически развитых, «цветущих» регионов в государстве, с большой концентрацией сети поселений и социальной элиты в лице татарских беев (князей) и мурз. Помимо земледелия и скотоводства, были развиты металлургия, различные ремесла и промыслы.

Князь А.А. Курбский – полководец и сподвижник царя Ивана Грозного, непосредственно участвовавший в событиях, связанных с завоеванием Казанского ханства, так характеризует эти края в своих сочинениях: «В

земле той [Казанской] поля великие, и зело преизобильные и гобзующе на всякие плоды; тако же и двory княжат и вельмож зело прекрасны и воистину удивлению достойны, и села часты; хлебов же там на подобие множества звезд небесных; тако же и скотов различных безчисленное множество, и корыстей драгоценных...»³⁰.

Как реликт эпохи ханства, следы былого величия, экономической мощи татарских князей и мурз обнаруживаются и в документах второй пол. XVI–XVIII вв., связанных с неоднократными усилиями государства и православной церкви по их христианизации, отторжением у них остатков родовых земель и т.д.

Все это позволяет рассматривать Ички-Казанское (или Ычки-Казанское, по-современному, Иски-Казанское) городище и его округу как особый историко-культурный регион эпохи средневековых тюрко-татарских государств, заслуживающий специального изучения. Территориально мы ограничиваем пределы Ички-Казанской округи к западу селением Куркачи (совр. Высокогорский муниципальный р-н РТ), к востоку – городом Арск и его юго-западными окрестностями, к северу – бассейном речки Аты – правого притока среднего течения р. Казанки. По сути, это та «сторона», которую в простонародье издавна называют «Арча ягы» («Арская сторона»).

Наши ключевые выводы, сформированные на основе анализа имеющейся литературы и источников по теме, заключаются в следующем:

Городок-крепость под названием «Ички Казан» (Эчке Казан) или, по-другому, «Болгар аль-Джадид» («Болгар эл-Жэдит» – «Новый Болгар») в среднем течении р. Казанка, скорее всего, возник в конце XIV в., в хронологическом промежутке между 1391 и 1400 гг.;



Бронзовый гуннский котел (казан) V в., найденный в бассейне р. Сульча, на тер. совр. Аксубаевского муниципального р-на РТ (Иски-Казанский историко-культурный и природный музей-заповедник. Село Камаево Высокогорского муниципального р-на РТ).

Источник: <http://www.museum.ru/>

До образования Казанского ханства он служил «столичным» центром местной округи («княжества»);

Его перенос (точнее, перенос его «столичных» функций) в «Новую Казань», в устье р. Казанки, мог произойти ближе к периоду образования Казанского ханства;

Как город-крепость, административный центр округи в составе Казанского ханства, «Ычки Казан» («Ички Казан») продолжал функционировать вплоть до середины XVI в. В этот период его округа была одной из экономически развитых в государстве. Кроме земледелия и скотоводства, были развиты металлургия, различные ремесла и промыслы. Наблюдалась концентрация поселений, социальной элиты ханства (князей и мурз).

Ички-Казанская (или Ычки-Казанская) историко-культурная округа эпохи поздне-средневековых тюрко-татарских государств, на наш взгляд, с запада ограничивается селением Куркачи (совр. Высокогорский муниципальный р-н РТ), с востока – городом Арск, с севера – бассейном речки Аты – среднего правого притока р. Казанки.

Иски-Казанское (Камаевское) городище и его округа, как памятник тюрко-татарской государственности

эпохи позднего средневековья, объект историко-археологического наследия уникального историко-культурного региона, заслуживает специального изучения, дальнейшей популяризации и музеефикации.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Казаков Е.П., Старостин П.Н., Халиков А.Х. Археологические памятники Тарской АССР. – Казань: Татар. кн. изд-во, 1987. – С. 117.

² Фахрутдинов Р.Г. Археологические памятники Волжско-Камской Булгарии и ее территория. – Казань: Татар. кн. изд-во, 1975 – С. 165.

³ Здесь частицу «бик» в личных именах «шахзаде» следует понимать в значении «князь». Соответственно, правильнее будет их называть «Алтын-бек» (или «Алтын-би») и «Гали-бек» (или «Гали-би»). Подача имени последнего в форме «Гали би» (т.е., буквально, в значении «князь Гали») встречается и в татарских легендах (см.: Татар халык ижаты. Риваятьләр һәм легендалар. – Казан: Татар. кит. нәшр., 1987. – 51 б.).

Правда, одна из них представляет «Гали би» и «Галимбека» («Галимбәк») как двух разных «шахзаде» «хана» Абдуллы, первый из которых вместе со своим старшим братом Алтын-беком переселился в средней бассейн р. Казанки и заложил там «Старую Казань», другой («Галимбек»), якобы, основал на одном из притоков Волги, реке Черемшан, г. Булумер (очевидно, имеется в виду Билярское городище). Однако в этом фольклорном сведении обнаруживается хронологическое несоответствие с данными археологии, по которым г. Биляр, как болгарский город в бассейне р. Малый Черемшан, впрочем, как и поселение на месте совр. Бальмерского городища у р. Волги, близ одноименного села Спасского муниципального р-на РТ, были образованы не позднее X в. В этой связи, его достоверность не вызовет доверия (см.: Казаков Е.П., Старостин П.Н., Халиков А.Х. Археологические памятники... – С. 64–71, 150–152). Скорее всего, в татарских легендах «Гали би», «Галимбик» или «Галимбек» являются лишь разными вариантами подачи имени одного и того же «шахзаде». Помимо того, это может быть и результатом его различного прочтения в старых арабграфических текстах преданий, где, как известно, гласные звуки отсутствуют.

⁴ Татар халык ижаты... – Б. 45–47, 58–59.

⁵ В частности, 18 июня 1391 г. состоялось одно из величайших сражений эпохи при р. Кондурче между войсками Тамерлана и золотоордынского хана Тохтамыша, по сути, предрешившее дальнейшую судьбу Улуса Джучи. По некоторым сведениям, в этой «битве народов» с обеих сторон участвовало по 200 тыс. чел.

⁶ Казаков Е.П., Старостин П.Н., Халиков А.Х. Археологические памятники... – С. 117.

⁷ Татар халык ижаты... – Б. 47, 58; Шпилевский С.М. Древние города и другие булгаро-татарские памятники в Казанской губернии. – Казань, 1877 – С. 70.

⁸ Шпилевский С.М. Древние города... – С. 69; Татар халык ижаты... – Б.47.

⁹ См.: Писцовое описание Казани и Казанского уезда 1565–1568 годов: Публикация текста. – Казань: Изд-во «Фэн» АН РТ, 2006. – С. 334–336, 475–479, 532–534 и др.

Другое свое название – «Камаево» – поселение «Ычки Казан» («Ички Казан») возле одноименного городища получило в XVII в. в связи с тем, что здесь в конце XVI – начале XVII вв. находилось поместье князя Камая. По такому же принципу именем его сына, мурзы Кадряка, были названы еще два поселения в округе – Татарское и Русское Кадряково, а также селения Большое и Малое Кадряково на территории совр. Рыбно-Слободского муниципального р-на Республики Татарстан.

¹⁰ Попытки некоторых коллег-историков, не согласных с данной постановкой вопроса, базирующейся на письменных свидетельствах эпохи, интерпретировать на татарском языке определение «ычки» – «ички» русскоязычных источников каким-либо образом иначе, т.е. в значениях «иске», «еске», «аскы» или «аргы», «бирге» – не убедительны.

¹¹ Она была так названа потому, что по отношению к основному руслу р. Казанки имела «внутреннее, материковое» положение, текла в ближайших окрестностях Казани.

¹² Писцовая книга Казанского уезда 1647–1656 годов. Публикация текста. – М.: Институт Российской истории РАН, 2001. – Л. 460 об., 461 об.; Российский государственный архив древних актов (РГАДА). – Ф. 1209. – Оп. 1, ч. 2. – Кн. 6453. – Л. 423 об., 424, 431.

¹³ Шпилевский С.М. Древние города... – С. 70.

¹⁴ Татар халык ижаты... – Б. 47.

¹⁵ Там же.

¹⁶ Как известно, восточный правитель Тамерлан умер от болезни в 1405 г. в Ораре.

¹⁷ Кашанское городище находится вблизи совр. с. Шуран Лаишевского муниципального р-на РТ, на правом высоком берегу р. Камы.

¹⁸ Его другие имена: «Мулла-Хозятаз», «Софин-харака».

¹⁹ Шпилевский С.М. Древние города... – С. 70–71.

²⁰ Там же. – С. 71.

²¹ Татар халык ижаты... – Б. 53–54.

²² В частности, по преданию получается, что он правил округой в то же время, что и князь Гали (Гали-бек, Гали-би).

²³ Шпилевский С.М. Древние города... – С. 70.

²⁴ Татар халык ижаты... – Б. 48–54.

²⁵ Там же. – С. 52.

²⁶ Об этом сохранилось много фольклорных преданий, по одному из которых «один из змей (по одним версиям – двухголовый, по другим – двенадцатиголовый летающий змей-дракон – аждаха. – Р.Г.) гнался верст 50 за всадником из Старой Казани, богатырем, который поджег солому; наконец, змей настиг богатыря у оврага неподалеку от нынешнего села Чурилино (совр. Арский муниципальный р-н РТ. – Р.Г.), и растерзал его на 6 частей, отчего этот овраг и поныне у татар называется алты-кутар («Алты кутар». – Р.Г.) (у русских кутарка), что значит шесть частей». По легендам, перед тем несколько раз пораженный отравленным копьём отважного богатыря, змей и сам не выжил (см.: Татар халык ижаты... – Б. 48, 49, 52–53, 55; Шпилевский С.М. Древние города. – С. 72).

²⁷ Халиков Альфред, Шавохин Лев. Древнейшая Казань // Казанские истории. – 2005. – № 10 – С. 14.

²⁸ «Лиbey» – [Га]ли-бей («бей» – «князь»).

²⁹ Там же. – С.79.

³⁰ История Татарии в материалах и документах. – М.: Соцэкгиз, 1937. – С. 91.

Аннотация

В статье, на основе письменных, археологических источников, народных преданий и легенд, рассматриваются проблемы хронологии, «столичного» статуса и историко-культурного значения, другие актуальные вопросы, связанные с изучением прошлого средневекового городка-крепости «Ычки Казан» – «Ички Казан» (в просторечье – «Иске Казан», «Старая Казань») в среднем бассейне р. Казанка и его округи.

Ключевые слова: позднее средневековье, конец XIV – первая половина XVI вв., городок-крепость «Ички Казан» («Ычки Казан»), Иски-Казанское (Камаевское) городище.

Summary

The article is devoted to the problems of chronology, «capital» status and its historical and cultural significance on the basis of written, archaeological sources, folk tales and legends. It also discusses other important issues related to the study of the medieval walled city «Internal Kazan» and its neighborhood, which was in the middle basin of the river Kazanka. (In the popular slang of the city called «Old Kazan»).

Keywords: Late Middle Ages, the end of XIV – first half of the XVI century, walled city «Internal Kazan», city-fortress «Old Kazan» (Kamaevskoe).